



**Толя Комар**  
**Пионер-герой**

(1928 г. – 23 ноября 1943 г.)

С началом Великой Отечественной было юному герою 13 лет. Проживал он в городе Смоленске, в самой обыкновенной семье педагогов, и был самым обычным пионером. Как все ходил в школу, гонял с товарищами мяч во дворе, строил планы.

Но мирное время закончилось - гитлеровцы вторглись на территорию Советского Союза. Отец Толика призывается на войну, а мама, забрав детей, перебирается в деревню Бригадировка, что в Полтавской области - поближе к родственникам.

Именно тут Толя первый раз столкнулся с жестокостью фашистов. За то, что мальчик оказал помощь советским летчикам, раненым в бою, немцы избили его и четыре дня продержали взаперти. Толя поклялся отомстить.

Такой случай представился ему осенью 1943 года, когда Харьковская дивизия освобождала от врагов Полтавскую область. Советские разведчики, обследуя село Бригадировка, наткнулись на нашего паренька и он предложил им помощь, указав местонахождение немецкого штаба. Благодаря чему, комендатура нацистов была молниеносно разгромлена, а в руки советских бойцов попали ценные документы.

Этот случай воодушевил Анатолия и он попросил командира Бацина зачислить его в свою роту. Так вчерашний школьник Толя Комар стал юным разведчиком. В непростую жизнь окупился Толя – на войне нет места детским шалостям. Он начал обучаться военному делу у более знающих соратников, совершая с ними опасные вылазки на территорию врага.

В сентябре 1943 года, когда наши войска бились за Днепр, на спецзадание были отправлены сержант Полозов и рядовой Комар, перед ними стояла задача определить планируемое место переправы. Целые сутки разведчики, не выдавая себя, наблюдали за нацистами, важная информация была собрана.

Паренек с отвагой выполнял все боевые задания. Надев рваный полушубок, он проникал в тыл врага и получал важные сведения. Немцы и подумать не могли, что перед ними наш юный разведчик.

Ночью 23-го ноября 1943-го года, во время боев у поселка Онуфриевка, в тыл врага были отправлены наши разведчики. Когда три километра немецких траншей были преодолены ползком, вдруг перед ними выехал автомобиль.

Машина была захвачена, в ней находилась карта с указанием стратегически важных объектов врага. Это была большая удача, разведчики принимают решение повернуть назад и доставить ценный трофей.

Однако гитлеровцы обнаружили лазутчиков на своей территории и открыли огонь, когда те уже подходили к линии фронта. Вражеский пулемет не давал подняться с земли.

Операция могла быть провалена, а ценная карта так и не попала бы в руки советских бойцов. Тогда Толя бросился на пулемет и закрыл его своим телом. Ценой своей жизни юный разведчик подарил спасительные минуты товарищам. Ему было всего 15 лет.

В Кировоградской области близ поселка Онуфриевка стоит в лесу обелиск, на котором высечено:

*Остановись, путник! Поклонись всем сердцем юноше, которому вечно пятнадцать. За твою мечту, за твоё безоблачное детство 23 ноября 1943 года на этом месте, при освобождении Онуфриевки, повторил подвиг Александра Матросова, отдал свою жизнь Анатолий Комар.*



Материал подготовлен  
Фроловой Анастасией Викторовной,  
старшим воспитателем МКДОУ «Детский сад №3 п. Теплое»